

22 июля комитет обратился в Хелме с манифестом к польскому народу...

А комбриг Степан Павлович Каплун продолжал умело командовать грозным соединением, вел разведку и передавал ценные разведданные в Центр. Его бригада, совершившая длительный боевой рейд по тылам противника, в июне 1944 года оказалась на территории, освобожденной от оккупантов частями Красной Армии.

За выполнение специальных заданий командования в тылу врага Степан Павлович Каплун награжден орденами Красного Знамени, Отечественной войны I степени, Красной Звезды. Польское правительство удостоило его высшего военного ордена — креста «Виртутимилитари». 13 марта 1966 года боевого комбрига Степана Павловича Каплуна не стало...

Заключение. Стремительно пролетели десятилетия. Мало кто уже помнит об этом секретном аэродроме, хотя на месте посадочной площадки в урочище Михерово и сегодня стоит памятник. Это заслуга учителя истории Мельниковской средней школы Петра Ивановича Кивачука, который много лет назад организовал школьный музей истории Великой Отечественной войны. Ученики школы из поколения в поколение чтят подвиг партизан.

Список использованных источников: 1. Бессмертие: Очерки о разведчиках. Люди молчаливого подвига. Кн. 2. – М.: Политиздат, 1987. – 415 с. 2. Бурштын, С. Задание особой важности [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/zadanie-osoboy-vazhnosti.html> - Дата доступа: 3.05.2020. 3. Памяць. Маларыцкі раён: гіст.-дакум. хроніка Маларыцкага р-на / рэд.-уклад. В. Р. Феранц. – Мінск : Ураджай, 1998. – 535 с. 4. Толстой, В. С. Братское сотрудничество белорусского и польского народов. 1944-1964. – Минск: Наука и техника, 1966. – 166.

УДК 316:4/316.76

ВАСИЛЕВИЧ А. В., студент

Научный руководитель – **Конахович И. К.**, магистр вет. наук
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

РОЛЬ ВЕТЕРИНАРНОЙ СЛУЖБЫ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Введение. Фашистская Германия напала на Польшу 1 сентября 1939 года, начав, таким образом, Вторую мировую войну. В войне приняли участие 62 страны, суммарная численность населения, которое было ввергнуто в военные действия, составила более 1,7 млрд человек, а общее число погибших от 50 до 80 млн. Помимо военных свой долг перед Родиной несли ветеринарные врачи. Эта профессия спасала и спасает человеческие жизни. Достойное место занимала и военно-ветеринарная служба.

Материал и методы исследования. В работе использовались описательные и аналитические методы исследований.

Результаты исследования. В годы войны особую значимость приобретала ветеринарная служба, объяснялось это необходимостью использования в армии большого количества лошадей. Несмотря на достаточное развитие техники, конь, как и раньше, имел огромное значение для армии. В отдельные периоды войны численность лошадей в армии достигала 2 млн.

В военные годы остро стоял вопрос нехватки моторизации, транспорта. Зачастую погодные и географические условия не позволяли воспользоваться военной техникой, тут-то и приходил на помощь конский состав. Все соединения и части, как правило, имели свой конский состав. Лошади были задействованы во многих боевых операциях, использовались в качестве тягловой силы, служили неотъемлемой частью в кавалерии и надежным транспортным средством.

На лечении у ветеринарных специалистов постоянно находилось от 30 до 46% лошадей. Ветеринарная служба каждый год излечивала и возвращала на фронт сотни тысяч лошадей. Этому помогала грамотно организованная лечебно-эвакуационная работа. Раненых и больных лошадей эвакуировали в расположенные по всему тылу ветеринарные лазареты. Бои шли ожесточенно, войска были насыщены огневыми средствами, все это приводило к росту раненых лошадей. Количество животных, пострадавших в ходе военных действий, увеличивалось с огромной скоростью. В первые месяцы войны на лечении находилось около 19 тыс. раненых и больных лошадей, однако в следующие несколько месяцев их количество возросло до 76 тыс.

На всем протяжении войны основная лечебная работа легла на плечи хирургов. Болезни, требующие хирургического вмешательства, являлись основными и составляли от общего числа заболевших животных, приблизительно 50-70%. Лечебная эффективность хирургических вмешательств была достаточно высокой: количество выздоровевших лошадей постоянно росло, и к последнему году войны составило 94,7%. Ветеринарная хирургия не стояла на месте и активно развивалась даже в такие тяжелые времена. Именно во время войны было предложено множество новых хирургических методов лечения, а так же методов лечения ранений, которые до этого считались смертельными.

Кроме лошадей в военных действиях были задействованы и собаки (более 68 тысяч). Использовали ездовых и сторожевых собак, собак-саперов, подрывников, санитаров и разведчиков. Кошек во время второй мировой войны часто брали на борт субмарин, чтобы они служили детекторами чистоты воздуха и предупреждали о газовой атаке.

Работа ветеринарных хирургов была самоотверженна. Зарегистрировано немало случаев, когда хирурги рисковали жизнью, спасая жизнь животных, проводили операции под огнем противника. В связи с нехваткой врачей, ветеринарные специалисты также занимались спасением человеческих жизней.

Заключение. За стойкость, мужество и самоотверженность работники ветеринарной службы были не раз награждены многочисленными орденами и медалями. Таким образом, военно-ветеринарная служба в годы Второй мировой войны внесла свой достойный вклад в Великую Победу.

Список использованных источников: 1. Национальный Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://irkraibbg.ru/Voenno_veterinarnaja_sluzhba_v_gody_Velikoj_Otechestvennoj_Vojny. Дата доступа: 01.04.2020. 2. Национальный Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://book-hall.ru/proekt-goda/70-let-pod-mirnym-nebom-god-2015/oni-tozhe-srazhalis-za-rodinu>. Дата доступа: 01.04.2020. 3. Национальный Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – http://www.vetmagazines.ru/izdaniya/vetvesnik/vvarhiv/archiv2010/6_2010/-voen_vet_slugba. Дата доступа: 01.04.2020.

УДК 94 (517).

ВИННИК Е. И., учащийся

Научный руководитель - **Судьин М. В.**, преподаватель, магистр истор. наук
Аграрный колледж УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ПОСТАВКИ ЛОШАДЕЙ ДЛЯ НУЖД КРАСНОЙ АРМИИ ИЗ МОНГОЛИИ В ГОДЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Введение. Когда вспоминают о помощи союзников СССР в годы Второй мировой войны, говорят, прежде всего, о помощи США, Великобритании. Она была, и немалая. Союзниками в СССР поставляли автомобили, продукты питания, медикаменты, военная техника, боеприпасы. Рассуждая о том, как повлиял на ход боевых действий американский «ленд-лиз», обычно забывают его монгольский конный аналог.

Когда 22 июня 1941 года гитлеровская Германия напала на Советский Союз, в мире были только две страны, тесно связанных с Советским Союзом. Это были Монгольская Народная Республика и Тувинская Народная Республика. Обе они в начале 1940-х гг. были слабо развитыми в экономическом отношении и малонаселенными, и сами получали помощь от Советского Союза. Однако именно они первыми встали на сторону СССР, объявив войну фашистской Германии.

Уже 22 июня 1941 года в Улан-Баторе состоялось заседание президиума народного Хурала и ЦК Монгольской народно-революционной партии, которые приняли совместное решение оказать помощь Советскому Союзу в борьбе с германским нацизмом. В сентябре 1941 г. правительством МНР была создана Центральная комиссия по оказанию помощи Красной Армии. К ее работе были привлечены руководящие работники государственных органов, партийных и молодежных комитетов. Но главную роль в оказании помощи воюющему СССР оказывали обычные граждане МНР [1].

В октябре 1941 г. из Монголии был отправлен первый эшелон с подарками бойцам Красной Армии. Последний девятый эшелон из 127 вагонов был отправлен в начале 1945 года. К слову, только в одном из эшелонов 1942 года было 30115 полушубков, 30500 пар валенок, 31257 пар меховых варежек, а еще